

*История  
российской  
копейки*



**Полполушки** 1700 г. самый мелкий номинал в истории российских монет (возможно, на фотографии — поддельный «новодел», а не оригинал)

Известен лишь один выпуск полполушки, осуществлённый в 1700 году. Чекан монеты столь мелкого номинала оказался невыгоден и больше не осуществлялся. На аверсе монеты отчеканен двуглавый орёл, на реверсе — номинал и дата кириллическими цифрами.



**Полушка** Петра I 1707, медь

**Полушка** — русская монета достоинством в половину деньги. Полушка появилась как серебряная монета в XV веке и продолжала чеканиться как серебряный номинал вплоть до царствования Михаила Фёдоровича (1613—1645 гг.).

Денежная реформа Петра I ввела в обращение медную полушку как номинал, эквивалентный  $\frac{1}{4}$  медной копейки. С 1700 по 1810 год и в 1850—1866 годах номинал на монетах обозначался словом «полушка», с 1839 по 1846 год и с 1867 по 1916 год — « $\frac{1}{4}$  копейки».



**1/4 копейки** полушка серебром,  
Николай I, 1842, медь



**1/4 копейки**, Николай II, 1899

**Деньга** начала чеканиться как серебряная монета в XIV веке в Москве, а с начала XV века и в других княжествах.

В те времена рубль как реальная монета не существовал. В этот период деньга была основной денежной единицей княжеств.

Усиление централизации Русского государства сделало необходимой унификацию региональной монетной чеканки, которая была осуществлена в 1534 году Еленой Глинской. Эта реформа ввела стандарт на чеканку «**московки**» (московской деньги) и «**новгородки**» (новгородской деньги), причём одна «новгородка» равнялась двум «московкам». На аверсе «московки» изображался всадник с саблей, а на аверсе «новгородки» — **всадник с копьём**, из-за чего «новгородку» вскоре начинают называть **копейкой**. Эта ситуация была закреплена денежной реформой Петра I, которая ввела в обращение медную копейку, а деньги сделало её фракцией стоимостью  $1/2$  копейки. Такая система просуществовала до ликвидации Российской империи в 1917 году и последующей денежной реформы. Обозначение номинала на монетах со временем менялось: до 1838 года — «деньга», в 1839—1848 годах — « $1/2$  копейки», в 1849—1866 годах — «денежка», с 1867 года — « $1/2$  копейки».



Серебряная **деньга** («московка»),  
1535, Тверь



**Деньга** Александра I 1805, медь



Медная **денежка**, 1854



Медные **полкопейки** 1909  
с царским вензелем **ИИ**



По размеру медные 1/2 копейки почти не отличались от современной копейки